# 步进电机和伺服电机的比较

王勇 (陕西渭河煤化工集团有限责任公司)

摘要:通过介绍步进电机和伺服电机的工作原理 着重描述了步进电机和伺服电机二者的区别 对二者在选型时进行了比较 在控制系统的设计过程中要综合考虑 选用适当的控制电机。

关键词:步进电机 伺服电机 工作原理

随着我国经济迅猛发展,中国逐渐成为世界的加工中心。随着步进电机和伺服电机的出现,大大提升了控制回路的精度。步进电机它的旋转是以固定的角度(称为"步距角")一步一步运行的,其特点是没有积累误差,所以广泛应用于各种开环控制。伺服电机是把所收到的电信号转换成电动机轴上的角位移或角速度输出,其主要特点是,当信号电压为零时无自转现象,转速随着转矩的增加而匀速下降。

- 1 步进电机和伺服电机的工作原理
- 1.1 步进电机的工作原理 步进电机是一种将电脉冲转化为角位移的执行机构。当步进驱动器接收到一个脉冲信号,它就驱动步进电机按设定的方向转动一个固定的角度(称为"步距角"),它的旋转是以固定的角度一步一步运行的。可以通过控制脉冲个数来控制角位移量,从而达到准确定位的目的,同时可以通过控制脉冲频率来控制电机转动的速度和加速度 从而达到调速的目的。
- 1.2 伺服电机的工作原理 伺服电机内部的转子是永磁铁 驱动器控制的 U/V/W 三相电形成电磁场,转子在此磁场的作用下转动,同时电机自带的编码器反馈信号给驱动器,驱动器根据反馈值与目标值进行比较,调整转子转动的角度。伺服电机的精度决定于编码器的精度(线数)。
  - 2 步进电机和伺服电机的区别
- 2.1 控制的方式不同 步进电机是通过控制脉冲的个数控制转动角度的 ,一个脉冲对应一个步距角。伺服电机是通过控制脉冲时间的长短控制转动角度的。
- 2.2 所需的工作设备和工作流程不同 步进电机所需的供电电源(所需电压由驱动器参数给出),一个脉冲发生器(现在多半是用板块),一个步进电机,一个驱动器(驱动器设定步距角角度,如设定步距角为 0.45° 这时,给一个脉冲,电机走 0.45°);其工作流程为步进电机工作一般需要两个脉冲:信号脉冲和方向脉冲。伺服电机所需的供电电源是一个开关(继电器开关或继电器板卡),一个伺服电机;其工作流程就是一个电源连接开关,再连接伺服电机。
- 2.3 低频特性不同 步进电机在低速时易出现低频振动现象。振动频率与负载情况和驱动器性能有关,一般认为振动频率为电机空载起跳频率的一半。这种由步进电机的工作原理所决定的低频振动现象对于机器的正常运转非常不利。当步进电机工作在低速时,一般应采用阻尼技术来克服低频振动现象,比如在电机上加阻尼器,或驱动器上采用细分技术等。交流伺服电机运转非常平稳,即使在低速时也不会出现振动现象。交流伺服系统具有共振抑制功能,可涵盖机械的刚性不足,并且系统内部具有频率解析机能(FFT),可检测出机械的共振点,便于系统调整。
- 2.4 矩频特性不同 步进电机的输出力矩随转速升高而下降,且在较高转速时会急剧下降,所以其最高工作转速一般在 300~600r/min。交流伺服电机为恒力矩输出,即在其额定转速(一般为2000 或 3000 r/min)以内,都能输出额定转矩,在额定转速以上为恒功率输出。
- 2.5 过载能力不同 步进电机一般不具有过载能力。交流伺服电机具有较强的过载能力。以松下交流伺服系统为例 定具有速度过载和转矩过载能力。其最大转矩为额定转矩的 3 倍 ,可用于克服惯性负载在启动瞬间的惯性力矩。步进电机因为没有这种过载能力,在选型时为了克服这种惯性力矩 往往需要选取较大转矩的电机,而机器在正常工作期间又不需要那么大的转矩 便出现了力矩浪费的现象。
- 2.6 速度响应性能不同 步进电机从静止加速到工作转速(一般 为每分钟几百转) 需要 200~400ms。交流伺服系统的加速性能较好,以松下 MSMA400W 交流伺服电机为例,从静止加速到其额定转速 3000 r/min。仅需几 ms,可用于要求快速启停的控制场合。

- 3 步进电机和伺服电机在造型时的比较
- 3.1 步进电机在造型时的要点
- 3.1.1 选择保持转矩 保持转矩也叫静力矩 是指步进电机通电但没有转动时 定子锁住转子的力矩。由于步进电机低速运转时的力矩接近保持转矩 ,而步进电机的力矩随着速度的增大而快速衰减 输出功率也随速度的增大而变化 , 所以说保持转矩是衡量步进电机负载能力最重要的参数之一。
- 3.1.2 选择相数 两相步进电机成本低,步距角最少 1.8 度 低速时的震动较大 高速时力矩下降快,适用于高速且对精度和平稳性要求不高的场合,三相步进电机步距角最少 1.5 度,振动比两相步进电机小,低速性能好于两相步进电机,最高速度比两相步进电机高百分之 30 至 50,适用于高速且对精度和平稳性要求较高的场合;5 相步进电机步距角更小,低速性能好于3 相步进电机,但成本偏高,适用于中低速段且对精度和平稳性要求较高的场合。
- 3.1.3 选择电机 应遵循先选电机后选驱动器原则 ,先明确负载特性 ,再通过比较不同型号步进电机的静力矩和矩频曲线 ,找到与负载特性最匹配的步进电机 ,精度要求高时 ,应采用机械减速装置 ,以使电机工作在效率最高、噪音最低的状态 ;避免使电机工作在振动区 ,如若必须则通过改变电压、电流或增加阻尼的方法解决 ;电源电压方面 ,建议 57 电机采用直流 24V-36V、86 电机采用直流 46V、110 电机采用高于直流 80V ; 大转动惯量负载应选择机座号较大的电机 ;大惯量负载、工作转速较高时 ,电机而应采用逐渐升频提速 ,以防止电机失步、减少噪音、提高停转时的定位精度 ,鉴于步进电机力矩一般在 40Nm 以下 ,超出此力矩范围 ,且运转速度大于 1000RPM时 ,即应考虑选择伺服电机。
- 3.1.4 选择驱动器和细分数 最好不选择整步状态 因为整步状态时振动较大 尽量选择小电流、大电感、低电压的驱动器 配用大于工作电流的驱动器、在需要低振动或高精度时配用细分型驱动器、对于大转矩电机配用高电压型驱动器 以获得良好的高速性能 在电机实际使用转速通常较高且对精度和平稳性要求不高的场合,不必选择高细分数驱动器 以便节约成本 在电机实际使用转速通常很低的条件下 "应选用较大细分数 "以确保运转平滑 "减少振动和噪音 ;总之 在选择细分数时 "应综合考虑电机的实际运转速度、负载力矩范围、减速器设置情况、精度要求、振动和噪音要求等。
  - 3.2 伺服电机在造型时的要点
- 3.2.1 负载 / 电机惯量比 正确设定惯量比参数是充分发挥机械及伺服系统最佳效能前提,此点在要求高速高精度的系统上表现尤为突出,伺服系统参数的高速跟惯量比有很大关系,若负载电机惯量比过大,伺服参数调整越趋边缘化,也越难高速,振动抑制能力也越差,所以控制易变得不稳定;在没有自适应调整的情况下,伺服系统的默认参数在  $1\sim3$  倍负载电机惯量比下,系统会达到最佳工作状态,这样,就有了负载电机惯量比的问题,也就是我们一般所说的惯量匹配,如果电机惯量和负载惯量不匹配,就会出现电机惯量和负载惯量之间动量传递时发生较大的冲击。
- 3.2.2 选择转速 电机选择首先应依据机械系统的快速行程速度来计算,快速行程的电机转速应严格控制在电机的额定转速之内,并应在接近电机的额定转速、允许瞬间转速之间的关系为 允许瞬间转速>最额定转速、最大转速、允许瞬间转速之间的关系为 允许瞬间转速>最大转速>额定转速。伺服电机工作在最低转速和额定转速之间时为恒转矩调速,工作在额定转速和最大转速之间时为恒功率调速;在运行过程中,恒转矩范围内在转矩是负载的转矩决定,恒功率范围内的功率是负载的功率决定,恒功率调速是指电机低速时输出转矩大,高速时输出转矩小,即输出功率是恒定的,恒转矩调速是指电机高速、低速输出转矩一样大即高速时输出功率大,低速时输出功率小。
- 3.2.3 选择转矩 伺服电机的额定转矩必须满足实际需要 但是不需要留有过多的余量,因为一般情况下,其最大转矩为额定转矩的 3 倍。需要注意的是 连续工作的负载转矩≤ 伺服电机的额定转矩 机械

# 小议变频技术的节能效应

高轴哲 (阳泉煤业集团)

摘要:随着工业自动化水平的不断提高和电力电子技术的发展,工业生产工程中采用高压变频调速技术越来越多,国家号召节约资源、企业需要降低生产成本、市场呼吁节能技术和产品,而变频技术被认为是最有效的节能方式之一,使用变频器不仅能达到科学用能、节能降耗的目的,而且能够提高自动化水平,改善工艺。

## 关键词:变频技术 节能效应

随着科学技术的发展,生产的需要和实际的需求,变频控制技术起来越被广泛的应用在工业生产及其他领域之中,特别是当今国际和国内环保节能的硬性要求,生产和生活从安全型转变成安全节能型。而变频技术被认为是最有效的节能方式之一,同时变频技术最大的一个特点就是安全节能。使用变频器不仅能达到科学用能、节能降耗的目的,而且能够提高自动化水平,改善工艺。现在我就以变频技术的概念开始,结合水泵变频应用,谈谈变频技术的节能效应。

## 1 变频技术介绍

变频技术指的是异步电动机的变压变频调速控制系统,一般简称变频调速系统,也就是人们所说的变频技术。在各种异步电动机调速系统中,变频技术的效率最高,同时性能也最好。采用变频控制技术,在生产机械对调速系统的静、动态性能要求不高的情况,不但结构简单,而且成本也较低,大大降低了生产成本和能量消耗,从而达到高效节能。变频技术中,变频控制系统是整个调速系统的核心,而变频装置即变频器又是变频技术的主要装置。变频控制系统,它的基本控制方式是,在基频以下,为了维持磁通不变,须按比例的同时控制电压和频率,低频时还应抬高电压以补偿定子压降,在基频以上,由于电压无法再升高,只好仅仅提高频率而迫使磁通减弱。综合基频以上以及以下的情况,根据变频控制特性,按照电机拖动基本原理,基频以下属于"恒转矩调速"基频以上属于"恒转矩功率调速"。现今,使用最多的是静止式变频装置,用的变频装置主要是间接变频技术。

## 2 变频技术的降耗节能原理

由流体力学以及动力学原理可知,功率(P)与 Q(流量)以及 N(压力)成正比关系,与转速的立方成正比。因此在水泵的效率不变化时,流量下降时 N 可成比例的降低,这样轴的输出功率成立方关系急速下降。

- 2.1 功率因数补偿节能,根据电力学原理和电力拖动原理及应用,普通水泵电机的功率因数在  $0.6\sim0.7$  之间,比较低,在使用变频调速装置后,由于变频器内部滤波电容的作用,使得功率因数增大,从而减少了无功损耗,增加了电网的有功功率。
- 2.2 软启动节能由于电机为直接启动或 Y/D 启动,启动电流等于( $4\sim7$ )倍额定电流,这样会对机电设备和供电电网造成严重的冲击,对设备、管路的使用寿命极为不利。使用变频装置后,利用其软启动功能将使启动电流从零开始,最大值也不超过额定电流,减轻了对电网的冲击和对供电容量的要求,延长了设备和阀门的使用寿命,节

# (上接第311页)

系统所需要的最大转矩 < 伺服电机输出的最大转矩。在进行机械方面的校核时,可能还要考虑负载的机械特性类型,负载的机械特性类型一般有:恒转矩负载、恒功率负载、二次方律负载、直线负载、混合负载。

- 3.2.4 短时间特性(加减速转矩) 伺服电机除连续区域外 还有短时间内的运转特性如电机加减速 , 用最大转矩表示;即使容量相同 最大转矩也会因各电机而有所不同。最大转矩影响驱动电机的加速时间常数 使用公式估算线性加速时间常数 根据该公式确定所需的电机最大转矩 选定电机容量。
- 3.2.5 连续特性(连续实效负载转矩) 对要求频繁起动、制动的数控机床,为避免电机过热,必须检查它在一个周期内电机转矩的均方根值,并使它小于电机连续额定转矩,其具体计算可参考其它文献。在选择的过程中依次计算此五要素来确定电机型号,如果其中一个条件不满足则应采取适当的措施,如变更电机系列或提高电机容量等。

## 4 步进电机和伺服电机的应用

步进电动机及其驱动器构成伺服驱动单元,它与微型计算机可

省了设备的维护费用。

3 水泵高压电机变频调速改造应注意的问题

为达到电气节能和工艺优化的目的,高压变频器在工程设计中 应注意:

- 3.1 电机的特性试验和技术规范的再修订当一台普通电动机由变频提供电源时,其变频器输出端的电压和电流谐波分量会使电机的损耗增加、效率降低、温度升高。为改善电机启动性能 应注意转子的集肤效应 不要使实际阻抗增加 从而使铜耗增大。
- 3.2 由于电机线圈之间存在分布电容,当高次谐波电压输入时, 各线圈之间的电压是不均匀的,这种长期反复作用使定子线圈某一部分的绝缘造成损伤,从而产生线圈老化,这在普通异步电动机的绝缘结构方面是难以接受的。
- 3.3 电机的电磁回路不可能做到绝对对称,变频器输出电源中所含有的各次谐波分量将形成各种电磁脉动。同时,电机因处在频率不断调节的工作状态下,很容易与电机机械部分产生机械共振,造成电机机械部位的损坏。因此,在变频改造工程中,为了避免运行时出现上述问题,技术设计时必须进行相关特性调速实验,重新修订原电动机的技术规范。变频器工作环境的基本要求,在水泵厂工程设计中一般变频调速装置单独设置在变频调速室内,室内必须安装备用空调设施,必要时采用专门风道进行强制通风和冷却。

### 4 高压供电系统出口断路器控制的技术完善

普通断路器高压开关柜内部出现跳闸回路断线或直流控制电源消失的情况,变频器恰好出现故障(要求断路器跳闸)时,跳闸线圈已失电,断路器拒绝动作,因而造成变频器内部的功率器件损坏。所以在设计中选择了带有欠压脱扣线圈的断路器,一旦出现跳闸回路断线或控制电源消失的情况,断路器首先自动跳闸,以保护变频器的设备安全。

综上所述,变频调速技术用于水泵控制系统,具有调速性能好、节能效果显着、运行工艺安全可靠等优点。在大力提倡节约能源的今天,推广使用这种集现代先进电力电子技术和计算机技术于一体的高科技节能装置,对于提高劳动生产率、降低能耗具有重大的现实意义。可以说,变频调速技术是一项利国利民、有广泛应用前景的高新技术。

### 参考文献:

[1]李勇伦.基于 PLC 控制的变频调速恒压供水系统[J].科技创新导报, 2007.

[2]符锡理.多泵并联变频调速恒压变量供水水泵的配置与控制[J].给水排水技术与产品信息 2000.

[3]王锡仲 蔣志坚 高景峰. 变频优化调压节能供水装置的研制[J].给水排水 .1998.

[4]吕志斗.实用广谱变频节能技术[M].辽宁科学技术出版社 2003, (12).

构成开环点位控制、连续轨迹控制甚至半闭环控制等。经济型数控机床以微型计算机为控制核心 ISO 数控标准代码编程 用软件实现数控装置全部功能 采用大功率步进电动机直接驱动机床工作台 组成了全数字化开环数控装置。伺服电机广泛应用于对精度有较高要求的机械设备 如印刷设备、机床和 CNC 数控设备、装配线和材料夹持自动生产、印刷设备、打浆成纸及网面处理和自动机载系统包装设备、纺织设备、激光加工设备、机器人、自动化生产线等对工艺精度、加工效率和工作可靠性等要求相对较高的设备。

### 5 结束语

在了解了步进电机和伺服电机的性能区别和二者在造型时应注意的要点 不难发现伺服电机在许多性能方面都优于步进电机。但在一些要求不高的场合也经常用步进电机来做执行电动机 使用步进电机 控制器的设计相对比较容易 易于实现 选用交流伺服电机来设计控制系统 其成本比选用步进电机高。所以 在控制系统的设计过程中要综合考虑控制要求、成本等多方面的因素 选用适当的控制电机。